

## 清明节祭英雄 ——怀念那些离去的河南英雄



## 河南英雄,我们从未忘记你



**宋旌** 41岁,南阳唐河人,生前是江西省全南县人武部副部长。2014年5月21日,为搜救落水中学生,宋旌放弃回乡探视患病母亲,连续三天驾舟搏击,深夜在冲锋舟侧翻瞬间把生的希望留给战友,被南京军区追记一等功,授予“献身国防金质奖章”。本报2014年5月26日、28日连续进行报道。

## 他生前照顾的孤寡老人 他们照常去看望帮忙

## “照顾好爹娘,不让哥牵挂”

4月2日上午,在南阳市唐河县城郊乡刘洼村,39岁的农家汉子宋汉生说起哥哥宋旌,几度哽咽。

宋汉生说,老父亲75岁,老母亲70岁,母亲还患有胃癌。“哥哥很能干,在部队多年表现一直很好,让爹娘引以为荣,是全家人的骄傲。”他说,哥哥牺牲的消息传来后,爹娘承受不了打击,经常哭湿被褥,“哥哥是一名英雄,爹娘既悲伤又骄傲”。

宋汉生说,哥哥的独生女才10岁,上小学,嫂子在赣州上班,他会时不时给嫂子和侄女打电话,让她

们俩多保重。哥哥牺牲后,全村六七百口人对他们家很关照,市县、村镇给予了不少帮助,让他们心存感激。“我不断给自己打气,只要活着一天,就要对爹娘好,照顾好他们,不让哥牵挂。”

## “宋旌志愿者班”爱心接力

英雄宋旌走了快一年了,他生前所在的部队在年初成立了“宋旌志愿班”,爱心在接力。

3月29日,“宋旌志愿班”的志愿者带着慰问品来到全南县社迳乡老屋村84岁的张四妹家中。老人无儿无女,患有高血压,一直独

居,是英雄宋旌生前的帮扶对象。

宋旌在世时就时常看望老人,他牺牲后,志愿者们自愿接过宋旌的“爱心接力棒”。每逢节假日,志愿者们都会自发来到老人家中,为老人购买生活用品,打扫卫生,陪老人拉家常。

“宋旌烈士是河南走出来的英雄,也是江西人民的骄傲。”全南县人武部后勤科长陈兴国说,“宋旌志愿班”12名战士志愿者定期或不定期地深入乡村、社区,为空巢老人、留守儿童及各类需要帮助的人士送去温暖。

郑州晚报记者 石闯



**谭金虎** 27岁,平顶山鲁山人,甘肃省庆阳市环县武警战士。2014年8月21日晚10点,在甘肃省环县环城镇甜木公路收费站附近,谭金虎和同事及民警在追截一辆强行闯卡的黑色轿车时,车辆不慎撞断桥栏坠入桥下,他当场牺牲。谭金虎被追认为烈士。本报2014年8月26日A05版《鲁山27岁武警战士甘肃牺牲》重磅报道。

谭金虎未婚妻小尹:

## “我会把他的父母当成自己的亲人”

部队领导:他是一个好兵

“他很懂事,从小就想当一名好兵,保家卫国。”谭金虎二叔谭兴吾说。

谭金虎兄弟姊妹五人,排行老四,上面三个姐姐,下面还有一个弟弟,在河南理工大学读研。他高中毕业后如愿以偿,参军入伍。由于任务忙,离家远,当兵7年很少回老家。

庆阳市环县武警中队长莫林峰曾是谭金虎的领导。回忆起自己手下这个兵,他依然唏嘘不已,深为惋惜。

“小伙子很乐观,很阳光,对谁都一副笑脸,大家很爱和他在一起。无论什么任务,交给他特别放心。他在部队里面是中士给养员,

负责养猪、种菜、采购等工作,无论干啥尽职尽责。”

记得有一次,部队的猪生病了,当天还下着大雨。兽医来给猪看病,他忙前忙后怕淋着猪。结果那天猪看好了,他浑身湿透,自己反而感冒了。

“他的父母都是农民,谭金虎几乎每月都给家里寄钱,供弟弟读书。”莫林峰说,战友们的心都在惦记着他。

## 未婚妻:我们以他为荣

今年61岁的谭建华是谭金虎的父亲。他说,儿子从小就很懂事,把朋友、同学都当成亲兄弟看待,非常乐于助人。谭金虎12岁那年,村里一个小孩掉进了一个大水坑,周

围当时没有大人,其他孩子都吓坏了。不会游泳的谭金虎毫不犹豫地跳了进去,费尽力气把那个孩子托了出来。而他喝了一肚子水。

“现在,再想儿子,只能去县里的烈士陵园了。”老人的话语充满悲伤。不过,令他和老伴欣慰的是,金虎的未婚妻小尹,还经常来看望他们,陪他们说话。

小尹和谭金虎相恋五六年,感情深厚,但谭金虎为了做好工作,一再推迟婚期。在谭金虎牺牲前夕,他们已经在筹办婚事了。

小尹说:“即使我以后结婚成家,也会把他的父母当成自己的亲人。金虎是个好人,我们以他为荣!” 郑州晚报记者 张翼飞



**孙开阁** 19岁,濮阳人,生前在天津打工做保安。2013年5月3日,在天津静海区,为救一名跳水轻生女青年的生命,孙开阁和其他3名青年奋不顾身地跳河救人。女青年得救了,他却牺牲了。本报2013年5月10日A10版给予报道。

## “他帮助别人,还让别人有尊严”

走了快两年了,大家还惦念着他

时间过得很快,转眼间孙开阁走了将近两年了,但大家都还惦念着他。

从小看着他长大的邻居71岁的申大爷说:“这孩子特善良,帮忙的事儿都跑得可快,还经常帮我们这些留守老人整理屋子、打扫卫生。”

孙开阁是独生子,他的父亲孙广勇想起懂事的儿子,还是忍不住

潸然泪下说:“开阁走的时候,虚岁就算20岁,在农村就到了结婚的年纪了。当年,为了能让他结婚有个住的地方,我四处借债翻盖了房屋。房子修成了,孩子却没了……”

## 仗义、热情,那就是孙开阁

濮阳华龙区高中,是孙开阁到天津打工前就读的学校。

在老师的印象里,孙开阁是个团结同学、尊敬师长、热爱劳动的

好学生,“穷人的孩子早当家”,孙开阁较周围同龄的孩子懂事许多。

“如果用两个词概括孙开阁,那就是仗义、热情。谁有困难,他就热情相助。”孙开阁生前的班主任老师马利凯说,“我印象最深的是,一次一个同学丢了20块钱,急得哭了,他就悄悄把自己的20元钱夹在了他的课本里。他帮助别人,还让别人有尊严。”

郑州晚报记者 张翼飞



GREE 格力  
掌握核心科技

格力玫瑰 为爱臻造

变频1级能效 Inverter Class 1

百媚倾城 执子不悔

Charming as it is, no regret for choosing it



## 清明节出行 开车请绕开机场高速

清明节将至,驾车出行的人们,因郑州机场高速公路改扩建施工,禁止7座(不含)以上客车和货车通行,车辆最高时速不得超过80公里。提醒大家途经该路段时提前选择合理通行路线。

京港澳高速、机场高速公路与机场收费站互通立交由临时保通辅道通行,保通辅道仅保障京港澳高速、机场高速公路正常通行新郑机场。

机场高速不能与绕城高速公路互通;由郑州绕城高速公路驶往中州大道、新郑机场的车辆,绕行京港澳高速公路。

从机场高速进入市区的车辆,因陇海路

高架跨过中州大道施工,机场高速与中州大道交接处车辆易拥堵,请选择在航海路、南三环路立交处驶出高速。

郑州市区前往新郑机场以南或新郑机场以南前往郑州市区的车辆,绕行京港澳高速公路。

原来从郑州机场高速公路至许昌、信阳方向的车辆,可绕行京港澳高速郑东新区站、圃田站、航海东路站、南三环路站通行。

驾车前往郑州机场乘坐航班的乘客,请提前赶往机场,以免耽误航班。

郑州晚报记者 刘德华